

EN MADRID.

Se suscribe á 6 rs. en las librerías de la viuda de Cruz frente á S. Felipe; en la de dillareal y en la estamperia Ve Valla calle de Carretas; en la de Minutria calle de Toledo, y en la Redaccion calle de los Remedios núm. 10 cuarto principal.

EL GUIRIGAY.

PERIODICO POLITICO POPULAR DEL MEDIO DIA.

EN LAS PROVINCIAS.

Se admiten suscripciones á 8 rs., franco de porte, en todas las administraciones de correos y principales librerías, y en las comisiones de la Agencia Literaria.

PARTES.

El comandante general de Santander dice en comunicacion de 25 del anterior con referencia á otra que le ha dirigido el comandante militar de Potes, que el benemérito sargento de Nacionales de aquella villa don Justo de la Lama, ha aprehendido en aquellos dias ocho facciosos ó ladrones de los que recorren aquel pais.

Consta por comunicacion del general que manda accidentalmente en jefe el ejército del Centro, que fuerzas de este han acudido en apoyo de Montalvan sitiado por el enemigo y que á la aproximacion de aquellas estos han retirado sus trabajadores y la artillería de batir que tienen sobre dicho punto.

El capitán general de Galicia dice en comunicacion de 26 del anterior que aquel día habia recibido dos partes del comandante general de la linea de operacion de Portugal, fechas del 22, en uno de los cuales le anuncia haber sido muerto la noche anterior en la parroquia de Quintela de Lurado el asesino cabecilla faccioso José de Pazos (a) Cristino Milmanda, bandido que se jactaba de haber cometido 28 asesinatos y cortado mas de 40 orejas, por cuya circunstancia y el terror que esto habia causado en el pais se considera su muerte, dice el capitán general, de igual consecuencia á la del rebelde Guillade. Refiérese en el otro parte que la tropa portuguesa habia muerto en San Gregorio á Manuel Gonzalez (a) Taldo de Filgeira, y que se habian presentado á indulto con armas y municiones los facciosos don José Viso de Filgeira, Cándido Puga del Freijo y Francisco Gonzalez de San Gregorio.

El comandante general de las provincias de Ciudad Real y Toledo dice en comunicacion de 1.º del actual despues de referir algunos hechos parciales egecutados por las columnas que persiguen á los rebeldes de aquel distrito que reasumidas todas las ventajas obtenidas en el mes de abril próximo anterior resulta haber sido muertos 106 facciosos, entre ellos algunos cabecillas, prisioneros 15, presentados á indul-

CENCERRADA.

¿Caen ó no caen, se disuelven ó no se disuelven? No amado pueblo, ni caen ni se disuelven por mas que os duela y supliques, porque está ya visto que las súplicas y rogativas son de un mismo género y de ningún resultado.

¿Con qué no caen!!! No se disuelven!!! Y cómo han de caer si no los empujamos, ni cómo han de disolverse si para eso es preciso juntarlas y que nosotros lo hagamos en forma y no silogística.

La afligida villa de Ateca, por medio de su ayuntamiento representa al trono quejándose de los males que sufre: el ayuntamiento constitucional de Granada hace lo mismo: la diputacion provincial de Valencia, el ayuntamiento y la M. N. de la misma ciudad idem; pero á haberse aconsejado con el *Diablo*, que soy yo mismo, no harian tal, que basta para prueba las representaciones que de todas partes han venido con los mismos clamores. Está visto, amigos es-

to 11, habiendo sido heridos otros cuyo número no puede espresarse y cogidos 35 caballos y yeguas sin 6 muertos en accion con porcion de armas y otros efectos. Asimismo, dice han sido rescatadas del poder del enemigo muchas personas y un considerable número de ganados; ventajas que son de bastante consideracion atendido el sistema de guerra que hacen los facciosos del pais.

CRONICA NACIONAL

VALENCIA.

VALENCIA 27 de abril. Ayer llegaron á esta capital, como digimos, los oficiales y tropa que fueron cangeados el 30. El deplorable estado de aquellos valientes por efecto de su azoroso cautiverio, en las circunstancias criticas que han trascurrido, excita la compasion de las almas sensibles, y desde luego nos prometimos que las autoridades adoptarian todas las medidas necesarias para aliviar en lo posible los padecimientos de aquellos soldados de la patria. Complacidos nos ha dejado la deferencia que ha manifestado con ellos el Excmo. señor segundo cabo, quien despues de haber vencido toda especie de dificultades para preparar de antemano el vestuario necesario que les ha sido distribuido, pasó á revistarlos personalmente, dirigiéndoles palabras de consuelo. Nos consta ademas, que no obstante los obstáculos que se ponian, ha dispuesto se ausilie con una paga á los oficiales, y con las obras á la tropa. Esta se halla en Rusafa perfectamente alojada, y á los enfermos se les procura la mejor existencia en el hospital, donde ademas de la recomendacion terminante hecha á los facultativos, se prepara todo lo necesario á una cómoda acogida para los que lleguen de Castellon. Por tanto citamos con el elogio merecido este rasgo de la generosa compasion del señor Infante, en el cual le deseamos mas imitadores de los que por desgracia existen.

IDEM 27. Hoy ha entrado en esta capital precedente de la corte, el convoy cuya salida anunciaron los periódicos de Madrid. Se dice

pañoles, ó futuros beduinos (que no falta quien desea veros degenerados hasta ese punto), no solo no alcanzais nada con ellas, sino que se os quiere privar del derecho mas natural al hombre, del de quejaros; y quienes son los que lo desean nada menos que el Piloto, que es como si dijéramos el abogado de los déspotas de Cataluña; y el Correo Nacional, que gracias á la debilidad de nuestros diputados de la oposicion, pudo conseguir ser admitido en el congreso su principal redactor que desconfia, y no sin razon, que si hubiese nuevas elecciones no seria el escogido para que con pretexto de representar los derechos populares hiciese su negocio.

Esos papeles dedicados á la aristocracia quieren reduciros al mas rigoroso estado de sitio posible; si representais, atacais las prerrogativas reales; si tomais la justicia por vuestra cuenta, entonces todo se ha perdido; la anarquía no cabe en el mundo de grande y espantosa que les parece á los pobretes, que ven de gran bulto nuestros desconciertos ó conciertos, y apenas perceptibles las trope-

viene en él entre otros pasajeros el mariscal de campo don Santos S. Miguel.

CORRESPONDENCIA

DE LAS PROVINCIAS.

BARNA 24 de abril. ¿Cesará algun día la ansiedad y opresion en que tanto tiempo hace nos tiene este partido furioso y frenético, enemigo de todo amante de las libertades patrias, acaudillado por dos déspotas cuyos antecedentes anti-liberales nadie desconoce? ¿Se convencerá ese ministerio imbécil ó mal intencionado de la necesidad que hay de hacer desaparecer de una vez de este malhadado pais el pesado yugo que nos oprime separando á estos dos sultanes Meer y Breton que tan descaradamente se burlan de todas sus disposiciones con mengua y oprobio suyo y escándalo de toda la nacion? Tales son las preguntas que nos hacemos todos los dias unos y otros sin poder dar solucion favorable á ellas atendida la marcha tortuosa y equívoca de ese superior gobierno que prometió en su pomposo programa hacer respetar la ley en todas partes, cuando en este principado no se reconoce otras que la del capricho y voluntad de una pandilla enemiga de las actuales instituciones y que conspira para derribarlas; cuando se difunden voces de transaccion con el traidor y fanático don Carlos; y cuando por fin la inaccion de los ejércitos y total paralización de las operaciones induce á sospechar si realmente existe un plan y hay una mano oculta que nos vende: motivos sobrados tenemos nosotros para temerlo, y aun de que se nos entregue infamemente cuando hemos visto los preparativos para rechazar la entrada y impedir que tomase el mando de estas provincias el general nombrado dias pasados; cuando los principales corifeos de este club jovellanista dicen públicamente que las facciones se hallan en un estado de preponderancia que es imposible destruirlas; que nos aventajan en fuerza física y moral, y que no nos queda otro recurso que la transaccion; y sobre todo, cuando uno de estos magnates de los demas prestigio é influencia dijo en uno de las juntas que tuvieron,

lias de Meer, y todos los malvados jovellanistas que subterráneamente trabajan para esclavizar nos como de costumbre.

Pero á fe que si se han mofado de las diputaciones provinciales y de los ayuntamientos (porque son muy afectos á estas corporaciones populares) no ha sido sin razon; tal vez ellos mejor que nosotros alcanzaban el resultado que habian de tener sus querellas y decian entre si: *el que pide poco vale.*

Asi es que ellos han parecido profetas, y yo, Diablo de los mas astutos que ha producido el infierno, quiero no quedarme atras en profecias, y para que no digan que aguardo los sucesos para anunciarlos, digo hoy día de la fecha.

La atmosfera está tan cargada que si los seis titiriteros que bailan al son que les tocan, no dejan el foro, puede descargar la tormenta de tal modo, que ellos y los que como ellos abusan de la paciencia pública naufraguen entre los escombros y los trofeos de sus palacios.

Que puede muy bien suceder que la

que no estaba tan lejos la villa de Berga, cuartel general de la faccion catalana, aludiendo al caso de no poder impedir el que tuviesen que dejar el mando sus caudillos; por otra parte si atendemos á las operaciones militares de este ejército, todas ellas nos convencen de que no se trata de destruir al enemigo, ni siquiera de incomodarle, pues solo ocupado nuestro general en exigir millones, en dictar leyes á su antojo, y en conducir convoyes pasando meses y meses mientras el enemigo se ocupa en disciplinar sus batallones, é imponer sus contribuciones á todos los pueblos, tanto abiertos como fortificados, puede decirse que el enemigo es quien domina el principado y no nuestro ejército; gracias al partido que nos oprime no pueden decir ahora que sean los bullangueros con sus desordenes los que hayan hecho crecer la faccion, pues que hace 18 meses que mandan los titulados moderados; compárense las épocas y se verá que en esta última al tiempo que se ha perseguido de muerte á todos los mas decididos patriotas como es público y notorio, se ha dejado señorear á la faccion de toda la alta montaña dejando perder los principales puntos de ellas ademas de otros pueblos fortificados; sacrificar los patriotas á miles, y causar á todo el pais en general males sin cuento; y despues de todo esto tiene aun este periódico, Guardia Nacional, la desfachatez y desvergüenza de encomiar tan particularmente las disposiciones y operaciones de todas clases, dice que nos ha conducido al borde del precipicio, pero quien le contestará, si de la réplica seguiríase al autor la mas atroz persecucion; pero desgraciadamente vemos que ni ustedes con sus Cencerradas y ataques al ministerio tan mercedor de ellos, ni nosotros con nuestras justas quejas nada sacaremos, pues que siguiendo impávido la senda que se ha propuesto, al parecer muy contraria á la felicidad y gloria del desgraciado pueblo español, todo lo desprecia y de todo se habla; hasta que cansado este de tanto sufrir y de tanto desconcierto todo lo eche á rodar y tengan que dejar esos señores sus poltronas al modo que algunos de sus antecesores de fatal memoria; sensible seria que teniendo á sus manos el remedio de la mayor parte de las desgracias que se sufren, fuesen la causa de otros mayores que indudablemente se seguirian si no se apresuran á poner coto á las demasias de los mandarines, y en hacer operar los ejércitos paralizados hace tanto tiempo hasta conseguir la total destruccion del enemigo.

SANTANDER 28 de abril. Por parte comunicado á la Excelentísima Diputacion provincial se sabe que nuestras tropas se habian posesionado sin tirar un tiro de las alturas de Guardamino y Peña del Moro, y que adelantaban sobre la linea enemiga. Despues se ha asegurado que ayer á las diez de la mañana se rompió un bien nutrido fuego

primera leccion terrible y saludable á la vez que ha de darse á los *ladrones en grande*, está reservada para los que hoy agotan los pocos recursos de la nacion sin utilidad suya.

Que tal vez los valentones que todo quieren componer con un voto *va Deu* sepan que hay algo que respetar mas que *las potencias del norte*

Y últimamente, que si hay realistas con casacas vueltas para espiarnos y vendernos, tambien hay quien se las arranque y los fasilite por traidores á su patria y á su reina.

Esto va con los seis *titiriteros*, porque si abusando yo de lo que he podido descubrir en el infierno donde tanto se fragua contra esta desgraciada nacion, quisiera estender mis fatales pronósticos á todos los que yo sé y tú ¡oh pueblo avisado! no desconoces, entonces seria preciso que estuviere escribiendo un mes dia y noche para cumplir con mi propósito.

Mas basta por hoy de profecía, pueblo, pero no te olvides jamas de que lo último

sobre las fuerzas facciosas mandadas por Maroto que se habian opuesto á la marcha de las nuestras, mas que no pudiendo resistir al empuje y arrojó de estas se replegaban hacia Corranza continuando siempre ganando terreno nuestro valiente ejército. Juzgamos bien entendidas estas operaciones, pues siempre hemos considerado como secundario el ataque de Ramales, que habrá de entregarse á discrecion tan luego como vaya quedando á espaldas de nuestras tropas vencedoras. De esperar es un resultado de grande importancia si el valiente conde de Luchana continúa con tan buen éxito como se asegura.

Mañana á las ocho van á ser fusilados en esta ocho latro-facciosos cogidos á las partidas que vagaban por este pais cometiendo robos y tropelias. Si así se hiciera siempre no abundarian tanto los ladrones.

TERUEL 28 de abril. Ayer entró en esta el general Van-Halen, que tanto ha defraudado las esperanzas que un dia concibieran del mismo los buenos liberales con sus últimos desaciertos, por no decir otra cosa, ó sea con su descabellado convenio que celebró con el infame Cabrera, y el inesperado resultado de sus operaciones sobre Segura. Llegó con la 2.ª division de este ejército, y al medio dia entregó el mando al general Amor.

Hemos visto el nombramiento interino del general Nogueras para mandar este ejército; empero si bien dicho señor podia ser conveniente para mandar una division, por las buenas relaciones y conocimientos que tiene de este pais, no creemos que su nombramiento sea acertado para mandar en jefe mucho tiempo en las circunstancias criticas que han constituido á estas desgraciadas provincias. Todo lo que no sea mandar en jefe al benemérito y bizarro general Lorenzo, será empeorar el estado de la guerra en Aragon y Valencia, pretender que se acaben de perder estas provincias para siempre, y que se hunda con ellas la santa causa de la libertad.

A las seis de esta madrugada ha salido el general Amor con la 2.ª division y la caballeria del 6.º ligero por la carretera de Zaragoza: suponemos que su direccion será hacia Montalvan, cuya plaza debe hallarse bastante apurada, porque hace mas de ocho dias se halla sitiada, si bien los pocos que vienen de aquel pais aseguran que no han bajado artilleria los enemigos. Que se recuerde la antelacion con que nos apresuramos á manifestar el principio de las fortificaciones del Collado de Alpuente y Segura, la importancia y descripcion que hicimos de ellas; y no se olvide que tenemos vaticinado, que, subsistiendo Segura en poder de los facciosos, ademas de otros perjuicios inmensos para nuestra causa, tiene que perderse Montalvan por una consecuencia inevitable; ¡pero de qué poco sirven los clamores de los buenos patriotas y los esfuerzos de la

que has de perder de vista es tu felicidad, cuidándote poco de la de muchos truanes que con tu sangre y tus tesoros quieren comerciar sin darte por recompensa mas que esclavitud y hambre.

Y no creas que esto que ahora te digo no lleva su sal y pimienta, pues andan muy validos como tu sabes ciertos ajustes (y no los que tu quieres) para arreglar *asuntos de familia*; pues en cuanto á los tuyos dándose poca prisa para arreglarlos, que la experiencia les ha hecho ver que eres *sufrido* y *buen pagador*; mas amigo de obedecer que de hacerte el lugar que te mereces, y en fin que contigo todo pasa. ¡Que tal, te conocen bien!

¡Y qué dices tú de esos *avenimientos* en los que tú figuras como cosa y no como persona? ¡Quién vendrá á ser tu dueño, algún discípulo de Meternich, D. Carlos, su hijo educado por los jesuitas, ó algún pimpoyo de los del rey ciudadano? Ya se me alcanza á mi pobre Diabla, que si consultasen tu opinion para estos enjuagues los desecharias

prensa!!! ¿qué hace el gabinete de Madrid? ¿á dónde conduce la zozobranante nave del estado? ¿qué pretende esa despreciable sociedad de Jovellanos? El sufrimiento llega ya á su colmo.

Las facciones de este pais se hallan tan embautonadas, que la de Gracia tuvo la osadia de atacar antes de ayer la retaguardia de nuestra division en la cuesta de Rabado; por esto se hace de todo punto indispensable un general activo y de capacidad para esta especie de guerra; valiente, que sea amante verdadero de su patria, y que inspire confianza á los pueblos, á los buenos liberales. Estas circunstancias nadie, en nuestro concepto las reune en tan alto grado como el general Lorenzo; que venga, pues, á mandarnos este ilustre caudillo como lo desean vivamente todos los hombres identificados con la causa nacional.

Por fin, recibimos ayer los tres últimos correos de esa corte, despues de haber estado catorce dias sin noticias de la misma.

SEGORBE 29 de abril. Salíó de esta plaza con direccion á Aragon el general Van-Halen con su E. M. y division de su mando á pernóctar á Sarrion (cuyo pueblo se está fortificando para que nada quede sin tapar en esta carretera y puedan las tropas dormir descansadamente á su tránsito); pero á mitad de dicha jornada fue detenida la division por un batallon enemigo mandado por la Cava, que embarazó la marcha y se sostuvo por mas de tres horas, y hubo que hacer alto en Barracas y pasar allí la noche. La tropa va muy disgustada con su jefe superior y es de temer algunos resultados poco favorables.

S. E. al llegar á esta ciudad pidió los papeles públicos, y con especialidad el Castellano y Guirigay; y cuéntase que al leer la real orden de su separacion, espresó que llevaba otra en el bolsillo de la misma fecha para marchar á su casa.

En el lugar de Matet, perenne canton del 6.º batallon faccioso, distante legua y media de esta plaza, ha ocurrido pocas noches hace la muerte de un faccioso estando de centinela, por la partida de Sabio, que se acercó á incomodarles: reclaman ahora que este faccioso fue muerto debiendo haber sido prisionero, y para la inspeccion cadavérica pretenden que dos cirujanos de esta ciudad pasen á practicar un reconocimiento. El gobernador militar adhiere á ello: pero los cirujanos se niegan con fundadas razones á pesar del rigor con que son amenazados á su cumplimiento.

Dicho batallon enemigo domina absolutamente todo este contorno y le tiene atemorizado. Hoy mismo le tenemos á la vista de nuestros muros.

En Alpuente, otro de los fuertes enemigos, que es pueblo perteneciente á este obispado, tienen una junta de gobierno y administracion que estiende sus mandatos y pedidos hasta el reino de Murcia. Y ademas un gobernador

con indignacion, pero como tu recibirás el pastel hecho y cocido sin que de él te den cuenta hasta la hora que hayas de tragarte, quieras ó no quieras, porque para ello echarán mano de los mismos hijos que tu diste para conquistar la libertad, no habrá mas medio que sufrir y callar, y siga la broma; y aunque tenga sobrado fundamento para creer que te esperan los suplicios ó la degradacion por recompensa de tus inmensos sacrificios, no digas esta boca es mía, que se enojan *los aristócratas*, *los camarilleros* y otros *pajarracos que cantan en la mano*. Con que así silencio hasta que nos veamos todos colgados por nuestros enemigos, á quienes segun columbro, sino lo remediamos pronto, muy pronto, seremos entregados.

No lo quisiera yo á la verdad por la parte que me toca, pero no puedo menos de deciros con mi admirable instinto de Diabla que si andais tan flojos y poco decididos como ahora, no está lejos el dia de nuestra ruina.

El Diabla.

eclesiástico y vicaria general que lo es un esclaustro dominico, natural de Castellon de la Plana, llamado don Ambrosio Chillida. Esta, en uso de una bula de Roma, que se supone muy reciente, dispensa todo impedimento matrimonial hasta los mas inmediatos, y los pueblos acuden á su autoridad, llevados del corto coste de las dispensas y la brevedad en despacharlas; de manera que siendo ó titulado gobernador esclaustro de este obispado, y habiendo aquí otro de igual clase aprobado por el gobierno de la Reina, resulta que esta pobre iglesia se encuentra, sin que la pueda evitar constituida en un cisma, segun la opinion de muchos teólogos. Ademas de disminuir los impedimentos canónicos sobre matrimonios, espide dimisiones para recibir órdenes sagradas que se confieren en Morella por los obispos allí residentes; espide bulas cuadragesimales y ejerce todas las funciones episcopales, sede vacante, y trata de judios á los que no se someten á su jurisdiccion ordinaria.

Tambien se encuentra allí mismo de comandante general del Turia el brigadier don José Maria Arévalo, el que reúne á sus conocimientos militares, mucha actividad y política, que le proporciona buenos resultados y el aprecio de los pueblos, que jamas conocen otro gobierno que el suyo; pues ni transitan tropas nacionales, ni circulan las órdenes de la Reina; de manera que juzgan ya estable y valedero el gobierno faccioso: y tambien acuden con bastante frecuencia desertores del ejército, y hace pocos dias un oficial con el número 10 en el boton de su uniforme.

El gobierno de Madrid ha descuidado sobre manera dichos puntos y sus fortificaciones que son la ruina de un vasto terreno, y han de comprometer hasta la tranquilidad de la corte.

Tambien se estan organizando en diferentes pueblos de aquel distrito compañías de voluntarios realistas. En una palabra, existen ya todas las dependencias que debe tener un gobierno, mientras que en algunas de nuestras nuevas provincias, teniendo mejores proporciones no se han sabido plantear.

ALICANTE 29 de abril. No ocurre nada de particular por aquí sino el gran deseo que tenemos todos, titios y troyanos, de que caigan esos puntales que tan ridiculo papel juegan.

Estos dias ha pasado á levante el vapor francés el Fenicio. Regularmente suele detenerse como las demas de cuatro á seis horas; pero esta última vez se detuvo toda la noche. Cosa singular. Al otro dia corrió la voz de haber alijado cosas de valor y bultos gordos, como barriles de manteca y otras frioleras. Esta voz tiene fundamento, porque en una ciudad pequeña se sabe punto por punto todo lo que ocurre, á pesar de la oscuridad de la noche.

Lo que puedo asegurar es que cada vapor francés que viene por estas aguas, es un almacén completísimo de quincallería, telas y hasta pistolas, cuyos géneros se venden con tanto descaro y libertad, que puede apostarse las al mismo Gibraltar.

Es mucha la amistad de estos franceses.

No puedo explicar á vds. la nombrada que tiene en esta el Guirigay, pero bien lo podrán vds. conocer por el acrentamiento de suscritores. Lo que extrañamos que no se mueran de vergüenza esos hombres por las verdades que se les canta: y no falta quien desee los endosen á las provincias á ver si pueden los provincianos dar mejor cuenta de sus personas.

IDEM. Era menester que estos hombres que se gozan en la ruina de la patria, por la que aparentan un interés que sus hechos desmienten, diesen una vuelta por los pueblos que sacrifican y viesen sus dias de amargura.

Pero ellos han creído que el pueblo es estúpido; que el pueblo se puede gozar en la esperanza de una paz futura é irrealizable, y solo concebida posible por los que desconociendo el verdadero carácter de la actual lucha solo ven por resultado un asunto de familia... No, y mil veces no; vosotros sois los estúpidos si creéis que los sacrificios y tanta sangre vertida por los españoles durante esta lucha, y la que verterán, si es necesario, para conquistar la liber-

dad, ha podido nunca derramarse para conservar en el poder la ignorancia, el servilismo y las maquiavélicas doctrinas de vuestro pandillaje.

El pueblo os mira, el pueblo está ilustrado; el pueblo conoce por qué 80,000 hombres estan en vergonzosa inacción ante un enemigo débil; por qué las feroces huestes de Cabrera con escándalo de Europa ponen en contribucion á la mejor parte de la península... por que se mandan generales inesperos á sacrificar lo mas florido y valiente de la juventud española... conoce el pueblo que si los que gobernais fuerais españoles verdaderos y procedierais de buena fe, no recibiera el enemigo los elementos con que nos hace la guerra, de esa nacion que se dice aliada; conoce el pueblo que se le quiere causar, extraer y agotar sus recursos y reducirlo á la impotencia mas desconsoladora para obligarle á doblar su cerviz á la coyunda que le querais imponer... el pueblo lo conoce, lo habla; os dirige la voz imprecando vuestros actos, vuestra tiranía, la mala fe que dirige vuestros actos... y este pueblo es estólido? ¿este pueblo no es digno de mejor suerte? ¿este pueblo ha de ser gobernado por hombres oscuros? ¿este pueblo se ha de ver desacreditado en Europa por la ignorancia y envilecimiento de sus gobernantes?

Descendad ya de esas sillas, oscuros instrumentos de otros hombres no de mejor condicion que vosotros! Creisteis poder gobernar una nacion abatida por vuestros antecesores, pero grande por la paciencia con que ha tolerado vuestros desaciertos. ¡ignorantes!

Creisteis sin duda mandar algunas tribus ó rancherías africanas: ¡estúpidos! volved la vista á los pueblos, mirad los males que habeis ocasionado, mirad los que amenazan de cerca... oíd á tantos millares de hombres que os maldicen diciendo: vosotros habeis llenado la medida de nuestros males, vosotros!!!

Esto hablan los pueblos: el pobre, el rico, el sabio, el de pocas luces, todos, todos lo conocen y lo lloran con lágrimas de desesperacion!!!

GUADALAJARA 30 de abril. Acaba de recibirse parte de que se habian presentado en el pueblo de Peralveche 12 facciosos haciendo de las suyas; mas el comandante de salvaguardias de esta provincia D. Cándido Riego, con muy pocos infantes y 14 caballos, tan luego como supo esta noticia, emprendió su persecucion desde el pueblo de Cifuentes donde se hallaba, con tanta decision y acierto que en 24 horas logró darles alcance á las nueve de la mañana del dia de ayer entre Vindel y Alcantud, dejando dos muertos en el campo y seis prisioneros, entre ellos el cabecilla Pernia, y un oficial, habiéndose fugado el resto por la escabrosidad del terreno.

En la misma hora se ha recibido noticia de que otros 12 facciosos de caballería y 5 de infantería andan por los pueblos de Lmallones y Zahorejas, y no se duda de que luego que haya descansado un poco tiempo la tropa del referido Riego, vuelva á emprender la marcha contra esta canalla, pues es uno de los valientes y decididos que hay en España.

Este hecho forma un contraste opuesto con la mayor parte de nuestros generales que no tienen voluntad de imitarle.

PALENCIA 1.º de mayo. Convendria mucho á la mejor y mas económica subsistencia del ejército del Norte, á los intereses del estado, al crédito de los intendentes generales del mismo y hasta el del Excmo. Sr. general en jefe, que se mirase con mas atencion la conducta que observan los factores y comisarios encargados de recibir los viveres procedentes de Castilla en virtud de contratas; pues sino se moderan se concluyeron estas para siempre, aunque pagasen los efectos á peso de oro y los resultados serán funestos. A no bastar esta indicacion nos dirigiremos á personas determinadas con datos positivos.

LEVANTAMIENTO DEL SITIO DE MONTALVAN. ZARAGOZA 1.º de mayo. Acaba de sa-

ber que la faccion levantó el sitio que tenia puesto á Montalvan retirando su artillería hácia Ahaga, en cuyas inmediaciones se hallaba ayer Cabrera, Llangostera y Polo. En el mismo dia se reunió al señor general Ayerve el en jefe interino D. Bastolomé Amor con la segunda division, y hoy supongo habrán emprendido el movimiento con los 14 batallones y la caballería en direccion al enemigo. Este aviso lo recibí de una persona que merece mi confianza y estuvo ayer en Torrecilla del Revollar donde se hallaba dicho señor general Ayerve. Y lo trasmito á V. S. para la satisfaccion y conocimiento. Dios etc. Daroca 30 de abril de 1839, á las dos de la tarde.

EL GUIRIGAY.

Madrid 3 de mayo.

Hay momentos críticos en la vida de los pueblos en que estos irremisiblemente se salvan ó perecen.

¿Han llegado para ti, misera España, esos momentos? ¿Ha llegado esa agonía? ¿Se halla la nacion española en aquel instante que decide de su existencia ó de su muerte?

Dilapidada la hacienda, nuestro honor convertido en despreciable mercancia, nuestra sangre estéril y profusamente derramada, nuestros generales reducidos por su voluntad á tratar de igual á igual con los ladrones y asesinos como para confundir con el crimen la virtud, ensalzados los rebeldes y los leales oprimidos y vejados, desdeñada la Milicia ciudadana y acechada por los espías como si el cargo de miliciano nacional fuese una ocupacion perversa y criminal, dados no al mérito sino á la privanza y á la corrupcion del oro, los empleos profanados y confuso el orden judicial, la brutalidad erigida en ley, escandalosos atentados usurpando las funciones de la justicia, los servidores del estado perseguidos como fieras silvestres, el pueblo hambriento y esclavo en vez de libre y poderoso, las familias en clamorosa desavenencia, los cesantes sin pan, las viudas sin ojos ya para llorar; descompuesta y revuelta en el lodo la máquina del estado, la nacion trocada en un cadáver colosal; ¿podemos ya vivir un solo dia, una hora, un instante sin sacudir el letargo que nos aboga, sin forcejear desesperados para arrancar de nuestra flaqueza una virtud milagrosa que nos aparte del naufragio, sin lanzarnos al combate solemne en que conquistemos la existencia de la libertad ó nos abandonemos á una muerte de ignominia?

Pueblos, revolved la vista en torno de vosotros y vereis la providad muda espectadora de la insolente actividad de los delitos. Los traidores incesantemente trabajan en su obra. ¿Vosotros los veis y callais? Poned fin á vuestro sufrimiento. Si solo sois espectadores de tan horrible drama, porque creéis que no os tocará parte en el violento desenlace, os engañais. Vosotros seréis infaliblemente las victimas. De los juglares será el festin y la algazara: en la catástrofe millones de

ISLA DE CUBA.

pañales os buscarán y segarán vuestras gargantas. El despotismo es para el pueblo, dicen sus eternos opresores: la libertad para los grandes, para el clero corrompido, para los rufianes, para los adúladores, para los malvados.

Abrid de nuevo los ojos y temblad, si no os dais al noble afán de terminar vuestra infinita desventura.

Mirad que cuando la razón se duerme y la injusticia vela, vence la injusticia y la razón sucumbe. Mirad que puede mas el crimen perseverante que la virtud ociosa.

Mirad que no se superan los peligros con el sueño ni se desarma á la traición con deplorar en silencio los males públicos.

Y bien, ¿qué esfuerzos opone el miserable ministerio que nos manda á tal conjunto de desastres? Ningunos. ¿Qué patriotismo opone al ardiente espíritu de la rebeldía? Ninguno. ¿Cuáles son sus trabajos en pro de la libertad moribunda? No existen, pues que no los vemos. ¿Cómo corresponde el gobierno á la ansiedad general, á la comun desesperación? Con quietud, con indiferencia, con abandono, con sarcasmo.

Nada, nada hace el gobierno por el pueblo, por la libertad del pueblo, y el pueblo se va calando en el abismo.

¿Y hemos de callar, y hemos de dejar venir la muerte sin tener el derecho de conjurarla? Eso no, vive el cielo. La resistencia á la opresión es un derecho eterno consagrado en el libro inmortal de la naturaleza. ¿Delinque el gobierno? Castigarle con la inexorable cuchilla de la ley.

Zaragoza, Murcia, Alicante, Valencia. Granada, Madrid, millares de ciudadanos de muchas provincias han empezado á hablar al trono con la voz del pueblo, y un clamor universal se escucha en todos los ángulos de España. Vosotros, consejeros de S. M., parece que os burláis de los deseos populares, y en verdad que haceis muy mal. Si no os rendís á las exigencias públicas; si dejais huérfana la patria, nosotros la salvaremos, dando fin de sus enemigos y traidores, pero vosotros no quedareis impunes. Deseamos ver á un ministro criminal ahorcado por el verdugo.

No penseis vosotros que calmais con el silencio la borrasca. No os imagineis siquiera que puede quedar sin eficaz respuesta la voz todo-poderosa del pueblo. Las representaciones dirigidas al trono por las provincias no son de esos memoriales que arroja un ministro *debajo de la mesa*. El pueblo sabe ya que es algo mas que un desvalido pretendiente. El pueblo escribe, pide, grita y espera con impaciencia. Disuélvase las cortes, vénzase á todo rebelde, caigan los perversos, suban los virtuosos, abajo las pandillas, arriba la libertad y llenaremos de alabanzas al gobierno. Si no, pensamos que solo nos queda un medio justo de salvarnos.

Dos cuestiones pueden ocurrir, cuando se trata de esta materia, y especialmente si se toca la muy hablada, aunque de pocos entendida, de la independencia de América: 1.^a si se ha conocido en la isla de Cuba ese conato por la separación de la madre patria; y 2.^a si en los demas países antes disidentes, se hizo la revolución por los naturales, en virtud de ese deseo ó propensión que se les quiere imputar hácia esa independencia. Ambas cosas, voy á examinar, sino con los conocimientos que de suyo exige asunto tan importante y espinoso, á lo menos, con todo aquel interés verdadero que me inspira la suerte de mi país, y la buena fé con que quiero propender en cuanto esté de mi parte á ilustrar la opinión de aquellos que hasta ahora han escrito de América, sin conocerla, y examinándola desde aquí en que los sucesos se prestan del todo diversos.

Veamos si los cubanos han tenido ese conato por variar sus instituciones, ó salir de la fraternal unión en que estan ligados con la Península. Los hechos serán los que nos den un resultado, puesto que de intenciones, ni la iglesia juzga... Trescientos años cuenta la isla de Cuba de su descubrimiento, trescientos años que es un periodo bastante largo para descubrir las opiniones, y en los cuales muchas tentativas debieron haberse instaurado si tal fuese el carácter de los naturales: sin embargo, la historia, ese testigo irrecusable, veraz, imparcial; esa historia, escrita siempre por los mismos europeos, que tratando de esa independencia son partes querrellosas, nos dice todo lo contrario, y da al mundo el espectáculo admirable de un país constantemente pacífico tranquilo, fiel y paciente, sin embargo de las épocas delicadas y de apuro que han pasado, y en que le ha cabido papel, y no subalterno. Yo que no puedo estenderme á mas, voy á recorrer este siglo, bastante fecundo en acontecimientos, y apuntar los que han dicho relación con la isla de Cuba, para que todos como yo queden con esa reseña, aunque ligerísima, convencidos de la injusticia con que se nos imputa ese furor por la independencia.

Cuando España alzó el grito de la suya, y se conmovieron todos los ángulos de la península, y sus sacudimientos llegaron hasta las Américas, aquí hubo partidos, divisiones, procripciones... y allí sin investigar la causa, los medios, ni los fines (como siempre), todos fueron españoles, todos prosiguieron la marcha trazada por la península: ora fuesen puras, ora consejo de regencia, el hecho es, que nunca se separaron de la madre patria, y que constantemente digeron: «la suerte que siga la España, será siempre la nuestra.»

Publicóse la Constitución de 1812, y la isla de Cuba la abrazó con el mismo entusiasmo y obediencia con que hasta entonces habia seguido todo lo dispuesto por la madre patria. Mándose derogar aquel código: proclamose el despotismo: la isla de Cuba sofocando sus innatos sentimientos liberales, siguió la suerte de la España, y se dejó despojar de su libertad someténdose á la coyunda, sino humilde y gustosa, resignada á lo menos... ¿Y por qué? Porque resistiendo ese gobierno se hacia de hecho independiente...

Volvióse á publicar aquel código en 1820; y Cuba entró á la par con España en aquel goce: murió en 1823, y Cuba volvió á sofocar su ardor... ¿Y por qué? por no separarse de la suerte de la madre patria...

Tercera vez publicóse en 1835: Cuba alzó su grito entusiasmada: dijo el gobierno que no convenia que fuésemos libres... y los cubanos *inclinato capite*, callaron, y devolvieron su libertad, y del medio de los goces fueron de grado presentados sus cuellos á la cadena... ¿Y por qué? por no hacerse independientes.

Cuando se ha querido llamar á los cubanos, hemos concurrido al momento, gustosos y prestos al bien de la madre patria: cuando se nos ha querido repeler, se nos ha repelido, y lo sensible es, que con injuria... Sin embargo, Cuba no se ha quejado, y generosa, noble, magná-

nima, ha dicho... «Cuenta conmigo sin embargo.» ¿Y estos son los independientes...? ¿Esto prueba deseos de emancipación...? Pues cuando ha terminado aquí una y otra vez la libertad, ¿no podíamos nosotros haberla defendido, y de hecho quedábamos ya independientes? ¿Qué pueden responder á esto los detractores de la lealtad cubana...? Podrá llamarse perdida la jóven á quien su madre lanza una y otra vez de su hogar, la arroja entre los libertinos, y cuando abre sus puertas, la encuentra echada á su humbral, llorosa y gimiendo, que le dice... «*abre, yo soy, madre mia, no me he ido, aquí estoy.*» He aquí nuestra pintura.

En el trascurso de 39 años no ha habido un alzamiento, un motin (bien que estos jamas los ha habido allí), como no haya sido en favor de la causa española: uno hubo por los años de 802 á 808; fueron los exaltados contra los franceses: otra conmoción hubo en 822 ó 23, tan parcial, que no salió de los patios del convento de San Felipe; y fueron los europeos quienes lo hicieron, y sin otro fin, que el de ganar unas elecciones... pero no se de otro alguno, y puedo afirmar que por independencia ni lo ha habido jamas. Dos veces se han supuesto conspiraciones en la Habana: la primera terminó por imponer multas á los procesados... Extraño término en cuestion tan grave... Esto prueba lo falso ó infundado del procedimiento... Al cabo se ganaron algunas cruces y honores: he aquí la verdadera independencia... Estamos ya acostumbrados á verla forjar para pretender despues: la 2.^a... ahí está al Excmo. señor Vives, que gobernaba entonces, y ahí estan los diarios con sus proclamas, en que la calificaba de absurda y *ridícula*... y suponiendo ambas ciertas; no porque 30 personas (que tal vez no hubo tantas perseguidas), fueran realmente sediciosas, toda la Habana habia de serlo.

Por último: en tres épocas se han conocido deportaciones en la Habana: la primera cuando el desgraciado D. Ramon de la Luz, que fue espulso por un choque privado con el capitán general, y que tuvo origen en una festividad de iglesia, sobre si su vestido era ó no escandaloso: en la segunda porque tres ó cuatro individuos tenian aterrados á sus jueces, y un abuso de poder jamas prueba culpa en el perseguido; y la tercera en los aciagos dias del ex-capitán general Tacon y Rosique, de quien toda la naciou sabe ya que deportaba hasta porque no le quitaban el sombrero... pero ni aun este dijo que habia conspiración, ni se tramaba en favor de la independencia, en clubs, lógicas ó conciliábulos... Una sola vez quiso fraguarla, y... la sentencia publicada el dia 25 de este acredita la verdad.

Despues de lo dicho, seria tan injusto como falso, insistir en la acusación que se nos hace de amor á la independencia; y si se analizan todos estos antecedentes con imparcialidad, se obtendrá por resultado solo un hecho cierto "que penetrados los gobernantes de cuanto interesa la conservación de la isla de Cuba, ya que por su tranquilidad y fidelidad no pueden acreditarse de otro modo, suponen ese espíritu revolucionario, para venderse como pacificadores y obtener títulos y dignidades." Protesto que no aludo á persona alguna, y que no soy deportado, ni aspiro á destinos.

Este artículo se ha hecho mas largo de lo que pensé: en otro trataré el segundo extremo que me propuse. *El Duende Cubano.*

A ULTIMA HORA.

Personas de crédito nos han asegurado que ayer á las dos de la tarde hizo dimision el ministerio, la cual ha sido aceptada por S. M. Si esto es así escusamos decir la satisfacción que en ello cabrá á todos los liberales que veian próximo el rompimiento siempre fatal pero que se iba haciendo necesario. Nos alegraríamos de que al publicar mañana quiénes son los nuevos elegidos, fuesen dignos de la confianza pública,